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a z utóbbi időben sokat hívnak év- 
fordulókra, jubileumokra. Ilyen

kor találkozom az országot behálózó 
Kolping-család egyesületek vezetői
vel, tagjaival. Jó érzés látni, hallani az 
elért eredményeket, de újra meg is 
kell fogalmazni a Kolping-mozgalom 
célkitűzéseit: Kik vagyunk? Mit aka
runk? Ez pedig nem más, mint az

tapasztalat azonban, hogy az úgyne
vezett felnőtt közép-korosztállyal iga
zán senki sem foglalkozik. Mi fő 
célként ezt a korosztályt igyekszünk 
evangelizálni. Ennek vannak előnyei 
és hátrányai. Hátránya az, hogy ke
vésbé látványos általában egészséges, 
megállapodott emberekkel foglalkoz
ni, akik teljesen el vannak merülve a
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identitás, az önazonosság kérdése. 
Amint ismeretes, az 1991-ben boldog
gá avatott alapító, Kolping Adolf, köl
ni egyházmegyés pap 1848-ban alapí
totta a katolikus legényegyleti moz
galmat. Rohamos elterjedésének okát 
nem csupán az alapító személyi kivá
lóságában és rátermettségében kell 
keresnünk, hanem abban is, hogy ke
resztény választ adott a kor kihívásá
ra, a munkás-kérdésre. Ám a világ az
óta megváltozott. Ma már nincsenek 
céhlegények, akiket egy katolikus 
egyesületbe kell szervezni, nehogy a 
kiszolgáltatott proletár sorsára jussa
nak. Mi hát akkor a teendő? Maga 
Kolping adta meg erre a választ látno
ki előretekintéssel: „Az idők jelei 
majd megmutatják nektek, hogy mit 
kell tennetek!” Kolping Adolf a maga 
korában az állag-embert célozta meg. 
Azt az embertípust akarta evangeli
zálni, akivel annak idején senki sem 
törődött. A mai Kolping egyesületek
nek is ez a célja. Mióta hazánkban új
ra engedélyezve van egyesületek ala
pítása, azóta számos társulás foglalko
zik öregekkel, betegekkel, hátrányos 
helyzetűekkel, se szeri, se száma a ka
ritatív egyesületeknek. Foglalkoznak 
értelmiségiekkel, fiatalokkal, gyerme
kekkel, különféle foglalkozásúakat 
is egyletek fognak össze. A katolikus 
egyházban népszerűek a lelkiségi 
mozgalmak, melyek a különféle ka
rizmákat igyekeznek megélni és nép
szerűsíteni. Vannak ifjúsági és felnőtt 
képző tanfolyamok, amelyek bizo
nyos társadalmi pozíciók betöltésére 
készítenek fel. Általános lelkipásztori

munkában és szabadidejüket kitölti a 
családdal való foglalkozás. Úgymond 
„nem érnek rá” templomba járni, a 
lelkűkkel foglalkozni, de még az 
egyesületi élettől is húzódoznak, mert 
az időigényes. Ha már időt áldoznak 
valamire, akkor abból legyen fogható 
haszon. Előnye ennek a korosztály
nak, hogy megállapodott. Köti a 
család, a munkahely, a foglalkozás. 
Igénye, hogy munkájához, családi 
gondjaihoz lelki támogatást kapjon az 
egyháztól. Igényli a baráti kapcsola
tot, a családias közösséget, különösen 
akkor, ha élete ebben a vonatkozásban 
valahol zátonyra futott. Ma már ha
zánkban a foglalkozások, a társadalmi 
osztályok összemosódtak. Hovato
vább, mindenki „szolgáltató” lesz. 
Ám körvonalazódik egy új társadalmi 
rétegeződés arculata. Vannak gazda
gok és szegények. A gazdagok nem 
igénylik a szegények társaságát, a sze
gényeket megpecsételi sorsuk „örök
re”. Nincs átjárhatóság a társadalmi 
osztályok között. Ezzel a durva, 
gőgös, liberálkapitalista, individualis
ta, bontakozó új társadalommal sze
gül szembe a Kolping-mozgalom az 
evangélium üzenetével: Isten előtt 
mindenki egyenlő. S nem csupán el
méleti ez az esélyegyenlőség, hanem 
gyakorlati. Jézus szavaival hívunk 
mindenkit: „Jöjjetek hozzám mind
nyájan, akik elfáradtatok és az élet 
terheit viselitek és én megenyhítlek 
titeket!” (Mt. 11,28.).
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leti házat kél hél óta zöldellő fák dí
szítik, a lakó- és hálószobámat frissen 
tapétázták, minden ragyogóan fel van 
újítva. A legények csapatostul törtek 
be szobámba. Micsoda ragaszkodó 
fiúk ezek!

Végül kinyitottam a bőröndöt és ki
vettem a miseruhát. (A pápa ajándé
kát.) Volt nagy csodálkozás és öröm
könnyek hullatása. Jött még jó 
Michels barátom is, és nem tágított. 
Nem tudott betelni a Rómáról szóló 
beszámolómmal. Fáradt voltam, de 
nem lehetett mit tenni, tovább kellett 
mesélnem. Úgy tíz óra körül egyszer 
csak valami morajlást hallok az utca 
felől, mely egyre növekszik. Végül rá
zendít a zenekar és közeledik lefelé a 
Breite-StraBen. A legények hatalmas 
fáklyás menete betölti az egész utca 
szélességét, mögöttük végeláthatatlan 
embertömeg, élen a zenekarral, hogy 
köszöntsenek újra itthon. Megjegy
zem, hogy már kétszer felkészültek 
erre abban a hitben, hogy akkor érke
zem. Most aztán 24 órán belül újra 
egybe kellett gyűjteni a résztvevőket. 
Volt ének és zene, még hangos éljen
zés is hozzá, mígnem egy zápor szét
kergette a tömeget.”

Az egyleti ház már elég tágas volt 
nagyobb szabású rendezvények lebo
nyolítására. A Rómából való hazaér
kezés és a névnap alkalmából nagy 
közös ünnepi ebédre került sor: „A rá 
következő vasárnap nagy ebédet ren
deztem valamennyi egyleti tag és sok 
meghívott kölni polgár számára... 
Minden kitűnően sikerült, vegyesen 
hol kedélyesen, hol komolyan, majd 
vidáman. Michels barátom ragyogó 
hangulatban volt, a főpolgármester úr 
(Hermann Joseph Stupp) pedig telje
sen meg volt hatódva. Az éljenzésben 
és kiürített poharakban nem volt 
hiány. Körülbelül 600 résztvevő volt 
jelen, igazán tekintélyes asztaltár
saság.”

„Reggel a sekrestyében a legények 
névnapomra egy szép miseruhát aján
dékoztak nekem, amely kisebb ünne
pekhez fog jó szolgálatot tenni. A 
pápai miseruha teljesen ledöbbentette 
a kölnieket. Jövő vasárnap a templom 
tömve lesz, már csak azért is, mert 
sokan látni akarják.

IKOLPI
Vendéglátás és életöröm

Kétségtelen, hogy Kolping élete 
rendkívüli hivatástudatról tanúskodik. 
Mélyen vallásos és fáradhatatlanul te
vékeny ember volt. Emellett azonban 
a kifinomultan társas lényében kicsat
tanó életöröm is lakozott. Bizonyára 
ebből is fakad, hogy a négy egyleti 
jelszó közül az egyik így hangzott: 
„Jókedv és tréfa”.

Néhány eset Kolping életéből fel
villantja ezt a beállítottságát.

Egyik barátja, Mittweg Ernő, egy 
sikeres vadászat után egy hatalmas 
nyulat küldött neki. A váratlan aján
dékot megköszönve többek között ezt 
írta a Mittweg-családnak: „Tulajdon
képpen a nyúl, melyet Ernő lőtt a 
onyhám számára, az ok annak, hogy 
zen a héten nem látogattam hozzá

tok. Akkora volt ugyanis a gyönyörű
ség felette, hogy kénytelen voltam 
szerdára több barátot összehívni, hogy 
vele,vagyis a nyúllal közös erővel vé
gezzünk. Szívből megköszönöm tehát 
a nyulat, amely alkalmat adott egy 
vidám est elköltéséhez”.

A vacsorára szóló meghívásban ezt 
írta barátainak: „Mivel nem csekély a 
ránk váró munka, melyet tekintélyes 
erőfeszítés nélkül el sem lehet végez
ni, máris készenlétbe helyeztem egy 
jókora erősítő és bátorító nedűvel töl
tött palackokból álló üteget, hogy 
evvel a jótékony pusztítás jelentős 
műveletében netalán elcsüggedő 
harci kedvet újra felserkenthessük. 
Mekkora mulatság volna, ha a derék 
vadász, aki a nyúllal személyesen is
meretséget is kötött, segítségünkre 
sietne, hogy aztán a nyúl romjai felett 
lelkesen megéljenezhetnénk és továb
bi hőstettekre buzdíthatnánk.”

A jó borocskát „pincéből származó 
gyógyszerként” emlegette. Egyik le
velében így rajongott a bordói borról: 
„Tegnap bontottam meg egy palack 
igen jó, sőt kiváló bordóit... Tiszta és 
eredeti, ebben biztos vagyok... A 
beszerzési forrás itt van Kölnben, az

egyik legderekabb legényem, szinte 
udvari pincemesterem, hívta fel rá 
a figyelmemet... Palackja 25 ezüst
fillérbe kerül. De tényleg valóságos 
gyógyszer még egészséges emberek 
számára is”. A legjobb barátai számá
ra tartogatta.

Kolping borospincéje is megért egy 
látogatást. Mittweg Ernőnek írja 1860 
decemberében: „Lejöhetnél már egy
szer a pincémbe. Ott fekszik egy 
tekintélyes hordócska teli 57-es évjá
ratú borral, pompás nedű, csak éppen 
nem arra való, hogy egyedül igyon 
belőle az ember. Képzeld csak el, a 
hátsó sarokban 360 palackot tárolok, 
hogy látogatásaitokhoz akár tíz évre 
is elég legyen. Hacsak a semmirekellő 
franciák meg nem vedelik. Az bizony 
nagy kár volna! (Kolping tartott egy 
francia megszállástól.) Akkor már 
jobb lenne, ha magunk innánk meg 
szép kedélyesen és dicsérnénk közben 
jóságos Teremtőnket. Adja Isten, 
hogy még sokáig örömünkre szolgál
jon, de úgy, hogy te is kivedd belőle 
részedet! Gyere csak és segíts el
fogyasztani!”

Kolping nemcsak kis baráti körben 
volt vendégszerető házigazda, hanem 
értett ahhoz is, hogy nagyvonalú ven
dégséget szervezzen. Az egyik ilyen 
alkalom volt, amikor a pápai fogadás 
után visszaérkezett Kölnbe. A szemé
lye iránt megnyilvánuló vonzódás je
leitől meghatódva írja: „A pályaudva
ron ott állt Flücken káplán az egylet 
valamennyi rendezőjével, akik köny- 
nyes szemmel üdvözölték prézesüket. 
Az állomás egyik sarkában - számom
ra észrevétlenül - várt Wallrafék kis 
Lilli leánykája, aki már naponként ki
futott a vonat elé, hogy lássa barátja 
érkezését. Még többen az állomás 
személyzete közül is gratulálva jöttek 
elém. Otthon kimondhatatlan ujjon- 
gás fogadott, még a Spitz kutyám is 
teljesen bolondul viselkedett. Az egy-

H. J, Kracht: „Adolph Kolping ” 
című műve nyomán Láng György
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Isten tenyerén
Életem ott van 
Isten tenyerén 
Azért nem félek én, 
Bármi fáj nekem: 
Mosolyog a szemem. 
Száz jajszó között is 
Bízom vakon,
Hitem fel nem adom! 
Rámtörhet vadul 
Ezer baj, veszély: 
Isten így szól: Ne félj! 
Miért is, mitől is 
Félhetek én:
Az Isten tenyerén!? 1999. szeptember 11-én tartotta ülését az Európai Kolping Szövetség 

ímmenreuthban.
A képen látható résztvevők, melyek között a Magyar Kolping Szövetséget 

Láng György országos elnök és Nagy Sándor országos titkár képviselték.
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türelmével és kegyelmi hatásával 
mégis naggyá teheti. Eleve számolt 
gyengeségével, korlátolt képességei
vel, sőt kihívó magatartásával is, de 
tudta, hogy meglesz benne a fogé
konyság a jóra, keresni fogja a bol
dogságot és képes lesz bűnbánattal 
tekinteni eltékozolt éveire. Az Újszö
vetségből kitűnik, hogy Isten nem 
akar „imponálni” az emberiségnek, 
nem akarja különleges eszközökkel 
felhívni magára a figyelmet. Biztos, 
hogy érvényesíti szigorát, hiszen a ki
nyilatkoztatás beszél a büntetésről, 
sőt kárhozatról is, de elsősorban még
is belátásra akarja vezetni az embert. 
Mindenkit igazi benseje, lelkiismere
te szerint ítél meg és azon keresztül 
vezet. A kinyilatkoztatott vallással 
sem akart imponálni. Az Egyháznak 
ugyan kegyelmi biztosítékot adott 
küldetésének betöltésére, de tagjait és 
vezetőit meghagyta emberi gyarlósá
gukban. Nem akarta feltűnő módon 
igazolni, hogy a kövekből is tud Abra- 
hám-fiakat támasztani, hanem inkább 
azt jelentette ki, mennyire örül, ha az 
ember vétkeiből jobb belátásra tér. 
Talán így jellemezhetjük az Újszövet
ség hangulatát: az igaz Isten megtalá
lása emberségünk megtalálását is 
jelenti és a visszatérés igazi embersé
günkhöz könnyebbé teszi Isten megta
lálását.

Az ószövetségi monoteizmus az 
Újszövetségben még kizárólagosabb. 
Az embert nemcsak a pogányok bál- 
ványaitól tiltja el, hanem a démonok 
imádásának minden formájától (IKor
10.20) , a mammonnak, a földi javak
nak az imádásától (Mt 6,24), a hata
lom istenítésétől (ApCsel 4,19; 5,29). 
Mindezt azért, mert Isten nemcsak ab
szolút úr, hanem végső cél. O mint a 
lét teljessége lesz az ember jutalma, 
azért megkövetelheti, hogy a szeretet 
egész szívből és egész lélekből 
fakadjon.

Isten világfelettiségét az Újszövet
ség azzal emeli ki, hogy sűrűn han
goztatja a „mennyei” atya nevét. 
Ugyanakkor a világban való jelenlétét 
új adatokkal érzékelteti: a Fiú és a 
Szentlélek elküldésével. Krisztus ve
lünk marad a világ végéig” (Mt
28.20) , a Szentlélek „mindörökre itt 
marad” (Jn 14,16). Sőt, a kegyelmi 
közösség jelzésére ilyen kifejezéseket 
használ: Az Atya és a Fiú lakást vesz

Az Atya évében vagyunk. Milyen a mi mennyei Atyánk az 
Újszövetség tükrében?

Gál Ferenc
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Isten az Újszövetségben
Az Ószövetséghez viszonyítva 

Krisztus megjelenése a teljes és vég
érvényes kinyilatkoztatás: Isten Fia 
által szól, nem próféták által. A Fiú 
nem szolga, nem kívülről szemléli Is
ten misztériumát, tehát beszélhet bel
ső életéről és terveiről. Azonkívül ő 
„a láthatatlan Isten képmása” (Zsid 
1,3), egész megjelenése az Atyát tük
rözi. Kinyilatkoztatása nem csupán 
beszéd, tanítás, őbenne „az Isten di
csősége ragyog fel számunkra” (2Kor 
4,6). Isten mindent kinyilvánít, amit a 
világnak szánt. Jézus Krisztus közve
títője s egyben tartalma és teljessége a 
kinyilatkoztatásnak. Isten benne és 
általa egész kegyelmi valóságával az 
embernek adja magát.

Az Újszövetségben az Isten szó leg- 
öbbször az Atyát jelenti, őt úgy kell 

szólítanunk, hogy Atyánk. A felénk 
való fordulása közvetlenebb, bensősé
gesebb és egyben hatékonyabb, mint 
ahogy azt az Ószövetségben megta
pasztalták. Neki minden tette haté
kony, ezért ha mint Atya nyilatkoztat
ta ki magát, annak az lesz a hatása, 
hogy az emberben megvalósul a fiú
ság. Ez pedig már a legtökéletesebb 
személyes kapcsolat, ami létrejöhet 
az ember és Isten között.

Semmi kétség nem lehet az iránt, 
hogy az Újszövetség a réginek a foly
tatása. Krisztus semmit nem töröl a 
régi istenképből, ellenben tökéletesíti 
azt. A lényeg itt is a monoteizmus, itt 
is találkozunk emberies kifejezések
kel, megjelölésekkel. Mégis van vala
mi új a tartalomban és módban. Az 
egy Istenben világosan kinyilvánul az 
Atya, a Fiú és Szentlélek, illetőleg 
hogy az egy Isten, mint Atya valósá
gosan az ember felé fordul a Fiúban és 
a Szentlélekben. Amint Kari Rahner 
(Schriften zűr Theologie, I. 134.) 
megjegyzi, az Újszövetségnek jelleg
zetes melegséget ad, hogy Isten a vég
ső szót az emberiséghez, mint Atya 
mondta ki. Elküldte Fiát és nyilatko
zott, hogy az emberiséget irgalmas

szeretetébe fogadja. Ezért lehet ezt a 
kort az idők teljességének mondani. 
De itt felvetődik a kérdés, miben kü
lönbözik Isten szeretetének megnyi
latkozása az ószövetségi előzmények
től? A választ megkapjuk, ha meg
gondoljuk, hogy az Újszövetség a 
végső idő, a cél és a teljesség. Végső 
idő, mivel Isten magatartásában új 
fordulat nem jöhet (már amennyire 
Istennél egyáltalán „fordulatról” be
szélhetünk); cél, mivel az ember eléri 
mindazt, ami természetének feleme
léséhez és boldogságához szükséges; 
végül teljesség, mivel Isten mindent 
megadott, amit teremtményeinek 
megadhat. Az idők teljességében te
hát bekövetkezett mindaz, amit Isten 
öröktől fogva szabadon elhatározott.

Az Ószövetségben csak arról a sze- 
retetről van szó, ami történeti tettek
ben mutatkozik meg: Kiválasztja a 
népet, vezeti, szövetséget köt vele. A 
próféták szemében már az is felmér
hetetlen kegyelem, hogy Isten egyál
talán szóba áll a bűnös emberrel, sőt a 
nép hűtlensége ellenére is megtartja 
ígéretét. Azonban nem adja magát 
személyileg. Az Ószövetségben csak 
azt látták, hogy Isten a szolgát akara
tának hordozójává tette, de már ezt is 
olyan kegynek tartották, hogy szíve
sen hasonlították a jegyesi szeretet- 
hez. A Krisztus-korabeli szentírás- 
magyarázók nem is mertek a Messiás
ban többet várni, mint a törvény 
hiteles magyarázóját és végrehajtóját. 
Természetesen Isten a régi időkben is 
elővételezte a megváltás kegyelmeit s 
aki hűséges szolgának mutatkozott, az 
megigazult és fiúvá lépett elő, de ő ezt 
még nem tudta. Az Újszövetség nagy 
adománya éppen a teljes látás, illető
leg az a tudat, hogy „Isten házanépe” 
vagyunk (Ef 2, 19).

Isten atyasága a teremtést és az 
üdvtörténetet is új megvilágításba 
helyezi. Azért teremtette ezt a testből 
és lélekből álló törékeny, gyarló em
bert, mert irgalmával, szeretetével,
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ja, ami az Ószövetségben Jahve neve 
helyett áll. Kifejezetten Istennek is 
mondja: „Várjuk a boldog reményt és 
a nagy Istennek és Urunk Jézus Krisz
tus dicsőségének eljövetelét” (Tit 
2,13-14). A Filippi levélben ezt írja 
róla: „Isteni mivoltában nem tartotta 
az Istennel való egyenlőséget olyan 
dolognak, amihez föltétlenül ragasz
kodjék, hanem szolgai alakot fölvéve, 
kiüresítette magát és hasonló lett az 
emberekhez” (2,6-8). Ahogy a szolga 
alakja az igazi emberséget jelenti, 
úgy az isteni alak az isteni természe
tet. A kiüresítés az Isten Fiának kijáró 
dicsőségről való lemondás a földi élet 
tartamára és a küzdelmes földi élet 
vállalása.

A Fiú végtelenségét legjobban 
szemlélteti a Kolosszei levél (1,15): 
„Ő a láthatatlan Isten képmása, első- 
szülött az összes teremtmények közül. 
Benne teremtett mindent a mennyben 
és a földön... Mindent általa és érte 
teremtett. Ő előbb van mindennél, s 
minden benne áll fenn”. Azután még 
hozzáfűzi: „Őbenne lakik testileg az 
istenség egész teljessége” (2,9). Az 
Atya érte és benne teremtette a vilá
got, azért nem lehet egyszerű eszköz a 
teremtésben, s főleg ő maga nem lehet 
teremtmény. A Fiú minden teremt
mény feje nemcsak a látható világban, 
hanem a szellemvilágban is. Az egész 
teremtés az ő birodalma, de a termé
szetes uralmon kívül az Atya neki 
adta az emberiséget, hogy megvaló
suljon benne természetfeletti uralma. 
Erre céloz az apostol e szavakkal: 
„Isten kiragadott minket a sötétség 
hatalmából és áthelyezett szeretett 
Fia országába” (Kol 1,13).

A Szentlélek istenségének bizonyí
tásánál figyelembe kell vennünk, 
hogy az Isten lelke kifejezés nem 
azonos minden esetben a harmadik 
személlyel, hiszen a görög pneuma je
lenthet személyes lelket és személyte
len lelki erőt egyaránt. Bizonyításun
kat azokból az állításokból vesszük, 
ahol a Szentírás a Szenllelket kifeje
zetten Istennek nevezi, vagy ahol róla 
isteni sajátságokat állít. Szent Péter 
így szól Ananiáshoz: „Miért kísértette 
meg a sátán szívedet, hogy hazudj a 
Szentlélcknek? (...) Nem embernek 
hazudtál, hanem Istennek”. (ApCsel 
5,3-59. Szent Pál ezt kérdi: „Nem tud
játok, hogy az Isten templomai vagy
tok és Isten Lelke lakik bennetek?” ►

megvan az isteni tevékenysége. Az 
Atya és a Fiú, személyes megkülön
böztetését ilyen kijelentésekből lehet 
kiolvasni: „Amint az Atyának élete 
van önmagában, úgy megadta a Fiú
nak is, hogy élete legyen önmagában” 
(Jn 5,26). „Senki sem ismeri a Fiút, 
csak az Atya és senki sem ismeri az 
Atyát, csak a Fiú” (Mt 11,27). „Istent 
(Atyát) senki sem látta soha, az egy
szülött Fiú, aki az Atya ölén van, ő be
szélt róla” (Jn 1,18). „Azért szeret en
gem az Atya - mondja Krisztus 
mert odaadom az életemet” (Jn
10.17) . „Úgy szerette Isten (Atya) a 
világot, hogy egyszülött Fiát adta 
érte” (Jn 3,16). „A tettek, amelyeket 
véghezviszek, tanúságot tesznek felő
lem, hogy az Atya küldött engem” (Jn 
5,36).

A Szentiéleknek a megkülönbözte
tése benne van abban,hogy őt az Atya 
küldi a Fiú nevében: „Kérem az Atyát 
és más Vigasztalót ad nektek, az Igaz
ság Lelkét, hogy veletek maradjon 
mindörökké” (Jn 14,16). „Amikor 
majd eljön az Igazság Lelke, megtanít 
titeket minden igazságra (...) Ő meg
dicsőít engem, mivel az enyémből 
kapja és úgy hirdeti nektek” (Jn 
16,13).

Az apostoli igehirdetés, illetőleg a 
kinyilatkoztatás az Atya, Fiú, Szentlé
lek alatti isteni személyeket érti. Az 
újszövetségi Szentírás szóhasználatá- 
han az Isten és az Atya azonos fogal
mak. „Atyám, eljött az óra, dicsőítsd 
meg Fiadat (...) az az örök élet, hogy 
megismerjenek téged, egyedül igaz 
Istent” (Jn 17,3). „Fölmegyek az én 
Atyámhoz és a ti Atyátokhoz, az Én 
Istenemhez és a ti Istenetekhez” (Jn
20.17) .

A Krisztus alakjában megjelent Fiú 
istenségére azzal utalunk, hogy isteni 
sajátságokat követelt magának és cso
dáival igazolta magát. Az Atyához 
nemcsak hasonló, hanem vele azonos
nak vallja magát. „Én és az Atya egy 
vagyunk” (Jn 10.30). „Minden ami az 
Atyámé, az enyém” (Jn 16,15). Tudá
sa egyenlő az Atyáéval: úgy ismeri az 
Atyát, ahogy az Atya ismeri őt (Jn 
10.15). „Az Atya énbennem van és én 
az Atyában” (Jn 10.38). Itt már előre 
veti fényét az a tétel, hogy bár szemé
lyileg különböznek, lényegük egy és 
azonos.

Szent Pál Krisztus neve mellett 
ugyanazt a Kyrios = Úr jelzőt használ-

az ember lelkében (Jn 13,23), a Szent
lélek is templomává teszi a testét (1 Kor 
6,19). A megkeresztelt ember Krisztus
ba öltözik (Gál 3,27), ő lesz benne a ke
gyelmi élet forrása (Ef 3,17; Gál 2,20). 
Isten a dicsőségét is különös módon 
feltárta az emberiség előtt Jézus Krisz
tusban. A hívő látja benne felragyogni 
ezt a dicsőséget (2Kor 4,6). Csodatet
tei, bölcsessége, tanítása, szentsége, a 
szeretet hősies gyakorlása, az istentisz
telet fönsége mind annak bizonyítékai, 
hogy a történelem új fénnyel gazdago
dott. Másrészről viszont az Újszövet
ség titkához tartozik az is, hogy a pró
batétel nagyobb lett. Krisztus sokaknak 
„romlására és feltámadására válik” (Lk 
2,34), Isten bölcsessége oktalanságnak, 
ereje pedig gyöngeségnek látszik 
(lKor 1,25). Nagyságát akárhányszor 
azokon keresztül mulatja meg, kik a 
világ szemében gyöngék (uo, 27), ma
gasztos titkait elrejti a bölcsek elől és a 
kicsinyeknek nyilatkoztatja ki (Ml 
11,25). A kinyilatkoztatás teljességé
hez hozzátartozott ez a „kiüresítés” 
(Fii 2,5). így valóban emberibb lett Is
ten közeledése és reményt adott azok
nak is, akik a természetes rendben szű
kén jutottak anyagi és szellemi javak
hoz.

***

A Szentháromság hittételén azt ért
jük, hogy egy Istenben három személy 
van: Atya, Fiú, Szentlélek. Vagy még 
helyesebben így mondhatjuk: az egy 
Isten három személy, Atya, Fiú, 
Szentlélek. De meg kell jegyeznünk, 
hogy a „személy” fogalmát az ember
ről vesszük és belevetítjük Istenbe. 
Némi óvatosságra azonban szükség 
van. Az emberi személy a maga én-jé- 
nek megfelelően zárt öntudattal ren
delkezik és az emberi természet az 
egyes személyekben sokszorozódik: 
mindegyik külön-külön birtokolja, 
azért van sok ember. Isten azonban 
egy s benne csak egy végtelen öntu
dat, egy isteni természet van. Az 
Atya, Fiú, Szentlélek tehát valóságos 
három én, anélkül azonban, hogy az 
isteni öntudatot és természetet meg
osztaná.

A teológia úgy jutott el a három 
személy fogalmához, hogy kinyilat
koztatásban felismerte az Atya, Fiú, 
Szentlélek valóságát, megkülönbözte
tését és meglátta, hogy mindegyiknek
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► (lKor 6,17). Más helyen azt mondja 
róla, hogy Isten mélységeit kikutatja, 
ismeri és nekünk kinyilatkoztatja 
(lKor 2,10-12). Érdemes még Szent 
Pálnál megfigyelni azokat a helyeket, 
ahol a megváltással kapcsolatosan be
szél a Szentiélekről. Körülbelül har
minc helyen említi együtt a három sze
mélyt. A személyek sorrendje változó, 
de mindig megkülönbözteti őket a te
remtményektől. Az apostol általában 
nem törekszik arra, hogy megkülön
böztesse a Szentlelket és az általa nyúj
tott megszentelő kegyelmet, hiszen ke
gyelem csak ott van, ahol a Szentlélek 
megnyilatkozik.

A Szentlélek személyi jellegére 
utal az is, hogy az apostol ugyanazo
kat állítja róla, mint Krisztusról: Ben
nünk lakik a Szentlélek (Róm 8,9-11), 
s bennünk lakik Krisztus (Róm 8, 10, 
16). Megigazultunk a Lélekben (1 Kor 
6,11) és megigazultunk Krisztusban 
(Ef 1,13). Megszentelődtünk a Lélek 
által (Ef 2,22), megszentelődtünk az 
Úrban (Ef 2,11). Isten a Szentlelket a 
szívünkbe küldi, mint ahogy a Fiút is 
hívünkbe küldi (Róm 8, 10; Gál 4,6). 
kijelentések nem azt mutatják, hogy 
Szentlélek azonosul Krisztussal, ha

nem azt, hogy elválaszthatatlanul egy 
vele, de a személyi különbség is meg
van.

3,29,30). „Tudjuk, hogy csak egy Is
ten van, bár beszélnek istenekről az 
égen és a földön. Nekünk azonban egy 
az Istenünk...” (Kor 8,4-6). Az Ószö
vetség szigorú egyistehívése és a bál
ványoktól való irtózása folytatódik az 
Újszövetségben. Az egy igaz Isten 
mellett a keresztényeknek nem lehet 
más istene, nem szegődhet senki és 
semmi másnak a szolgálatába. Sem a 
mammonnak, se a hasának, sem a bál
ványoknak, sem a sötétség fejedelme
inek, sem az istenné kikiáltott római 
császárnak (Mt 6,24; Lk 12, 19-21; 
2Kor 6,16; Gál 4,8-11; Fii 3,19). Is
tennek mindenki előtt meg kell adni, 
ami őt illeti, reá kell hagyatkozni, 
hozzá hűnek lenni a végső veszélyben 
is, egészen a vértanúságig. A keresz
ténységet éppen a szigorú egyisten-hit 
miatt sohasem érte a pogány vallások 
végzete: itt nem lehetett az isteneket 
egymással szembeállítani és kihasz
nálni az emberi önzés javára. Ugyan
az az Isten a szerető Atya és ugyanaz a 
rettenetes bíró. Számon tartja hajunk 
szálait, de képes a testet és a lelket is 
kárhozatba dönteni. A gyakorlati ke
resztény életben a félelem, a szeretet, 
a bizalom, a hódolat mindig ugyan
arra az Istenre irányul.

A Szentírás nyelvhasználata tehát 
az, hogy az Atya, Fiú, Szentlélek az 
Isten. Ha az egyes személyeket külön- 
külön is Istennek mondja, csak úgy 
értheti, hogy mindegyik személy 
ugyanaz az Isten. Az egy isteni termé
szet háromszemélyes én-ben él, az 
Atyában, Fiúban és a Szentiélekben. 
A köztük levő különbség nem lehet 
valami lét-többlet, hanem csak valami 
szemben álló viszonyosság. így lehet
séges, hogy mindegyik személy azo
nos az istenséggel, egymástól mégis 
valóságosan különböznek, mindegyik 
igazi én.

Krlsztas
egyháza...

... úgy vezet át az élet útja
in, mint a jó anya gyermekét. 
Ott áll a bölcsőnknél, megta
nít az erkölcsi törvényekre és 
az örök igazságokra.

Műveltlelkű emberré ne
vel: ha elestünk, felemel, ha 
eltévedtünk, visszavezet. A 
szenvedésben megvigasztal.

Lelki erőt, bátorságot, célt 
és tartalmat ad az életnek. 
Az ifjúság lelkét óvja az 
erkölcsi tévelygéstől. Tiszta, 
nemes gondolkodásra nevel.

Őrködik a család szentsége 
és békéje felett. A testi halá
lon túl: visszavezet az alkotó 
Istenhez.

Az egyház Isten népének 
nagy családja. Isten szól hoz
zánk általa. Aki reá hallgat, 
meg nem szégyenül.

Egyetlen biztos pont a tör
ténelem viharaiban. A benne 
élő Krisztus legyőz minden 
belső és külső ellenséget!

Az újszövetségi Szentírás tehát az 
Atyát, Fiút, Szentlelket következete
sen Istennek mondja, róluk külön-kü- 
lön isteni sajátságokat állít, de amel
lett még nagyobb következetességgel 
csak egy Istenről beszél. Jézus maga 
is ismétli az Ószövetség Figyelmezte
tését: „Halljad Izrael, az Úr, a mi Iste
nünk az egyetlen Úr” (Mk 12,19.) 
Szent Pál, aki annyira hangoztatja 
Krisztus istenségét, így ír: „Talán 
csak a zsidóké az Isten, s nem a pogá- 
nyoké is? Bizony a pogányoké is. 
Hiszen ugyanaz az Isten teszi megiga- 
zulttá mindkettőt a hit által” (Róm
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A Communio című folyóiratból

Százötven éve az osztrák császári önkény áldozata lett a 

tizenhárom aradi vértanú. Mindannyian lélekben megbékélve 
a mennyei Atyával, fogadták haláluk előtt az egyház vigasz
talását. Közülük Damjanich János hős tábornok halála előtt a 
keleti orthodox vallásról áttért a katolikus vallásra.
Keresztény és magyar hőseink példája mindig álljon előttünk!
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jobbá teszi az embert”

felcserélhctők, és csak értelmi külön
bözőség áll fenn közöttük. Ebben az 
értelemben mindaz, ami létezik, egy 

I is, igaz is, jó is és szép. De ami egy, az 
| létezik, igaz, jó és szép is. Továbbá, 
| ami igaz, az létezik, egy, jó és szép. 

Ami jó, illetve szép, az létezik, egy, 
igaz és szép, illetve jó is.

Természetesen a lét transzcenden
tális tulajdonságainak fölcserélhető
sége csak a lét metafizikai szintjén 
történhet meg. Kölcsönös átfedőségük 
csak e szinten érvényesül. A létezők 
pusztán analóg módon részesednek a 
létből, és így a transzcendentális lét
tulajdonságok is csak tökéletesen és 

| tökéletlenül cserélhetők fel a létezők 
világában. Ugyanakkor viszont nem 
kétséges, hogy minden létező azon 
van, hogy benne a lét mind tökélete
sebben valósuljon meg, s ugyanez vo
natkozik az egységre, igazságra, 
jóságra és szépségre is. E törekvés 
transzcendentális lehetőségi feltétele 
pedig nem más, mint a létezők analóg 
részesedése az összetettség szintjén 
magából a léből, illetve a lét egységé
ből. Ezért minél tökéletesebben része-

l

Ma már közhelynek számít, hogy | értékekre, vagyis pusztán anyagi, tes
ti érzékletes értékekre törekedjék, de 
akarva-akaratlan, tudatosan vagy tu
dattalanul ezen értékekben is a lénye
gi természetének és szellemi törekvő 
képességeinek megfelelő értékekre, 
azaz szellemi értékek birtoklására 

| vágyik, hiszen végső megnyugvást 
csak ezeknek birtoklása jelenthet szá
mára. Az időben és történelemben

az európai ember értékválságban él, 
ugyanakkor az is letagadhatatlan, 
hogy értékes életet kívánunk élni. 
Kérdés tehát, hogy 1

Mit tekintünk értéknek?
Egy vagy több érték van-e?
Az értékek között van-e rangsor?
Az értékek alá- vagy mellérendelt § 

viszonyban vannak-e egymással?
flj kibontakozó létezők értéktörekvése 

E témákat kívánom megvilágítani j és értékbirtoklása visszahat magára a 
ö cse éti szempontból. I létezőre, és tökéletesíti azt. Ugyanak- |

kor csak az ember képes az értékmeg
érték önmagában nézve valamiféle || valósító tevékenységre, mivel értcl- 
léttöbblet, léttökéletesség. Ami kívá
natos - és épp’ ezért a törekvés célja,a
remény tárgya lehet. Ez persze félté- | megnyilvánuló értékmozzanatot, 
telez valamely törekvő alanyt, amely- I Az érték kiásása burkából - ez a 
ben ösztönösen vagy tudatosan él a | kultúrtevékenység. 
vágy, hogy léthiányát kiegészítse, és l| Az érték tudatos hasznosítása — ez a Ifi sedik valamely létező a lét egységé- 
az érték birtoklása révén az összhang, § civilizáció. 1 ből» annál magasabb rangsorban he-
megelégedettség és megnyugvás álla- Ifi Amennyiben az érlékmegvalósító Ifi lyezkedik cl a létezők világában, 
potába jusson. Ha ez az állapot zavar- |l tevékenység magára az emberre hat |l vagyis annál igazabb, jobb vagy 
tálán, akkor boldogságnak nevezzük. § vissza, és az objektív értékrendhez j szebb.
Nyilvánvaló, hogy az értékre való tö- § igazítja cselekedeteit - azaz értéke- | Aligha vonható kétségbe ama tény, 
rckvés a boldogságra való törekvéssel | sebbé teszi az embert -, akkor | b°gy az egység akármely formában 
van összefüggésben. Mivel a törekvés l| önmegvalósításról beszélünk, s ha ez Ifi való megjelenése — ami legelvontab- 
a megvalósítás rendjében bizonyos Ifi a tevékenység összhangban áll az Ifi ban a fend mozzanatában jelenik meg 
fokozatosságot és egymásutániságot l| erkölcsi értékekkel, akkor önnevelés- Ifi — vonzó az ember számára még akkor 
feltételez, az értékre való törekvés az | ről, vagy az erkölcsi jellem kialakítá- | is, ha ez a szétszórtság, szétesettség, 
időbeliséggel is kapcsolatos. Valójá- | sáról szólunk. 1 rendezetlenség formájában tételező-
ban értékre törekedni csak időben 
létező lény képes. Minden létező a lé
nyegi természetének megfelelő érték
re törekszik, mert az érték mint tárgy, 
s a törekvő mint alany lényegi egy
másra hangoltsága az értéklörekvés | aktivitás, 
feltétele. 1

A szellemi természettel nem ren
delkező létezők a természeti törvé-

I
Első kérdésünk: Mi az érték? Az

me képes meglátni és felfedezni a 
dolgokban nem mindig egyértelműen

I

dik benne.Arisztotelész óta ismert az ember
hármas értékmegvalósító tevékenysé- 1 Az egység mint szintézis, identitás, 
ge: teoretikus, azaz intellektuális, a | összhang, béke, megfelelőség, clégc- 
praktikus.azaz erkölcsi és a poetikus, | dettség az értékek hierarchiájában 
azaz művészi, technikai, szellemi | első helyet foglal el, mert a lét transz-

|l cendcntális tulajdonságaiban ugyan
az intellektuális aktivitás az igaz- § úgy feltételként jelenik meg, mint 

ság értékére, a praktikus az erkölcsi Ifi maga a lét.
jóra mint értékre, a poetikus a művé- | Az igazság megfelelőséget jelent: a
szí szép, illetve technikailag hasznos | fogalom, az ítélet, a következtetés és 
érték létrehozására irányul. | a dolog, a tény, az adat, a jelenség kö- .

Mi az értékrend? Platón óta a filo- || zött. 
zófia tud a lét transzcendentális tulaj- | A jóság szintén megegyezés a 

telemmel és akarattal felruházott lé- J donságairól, ám a skolasztika bölcse- | logosz és az elhosz viszonyában, mi-
tezők - vagyis az emberek - tudató- I Iete dolgozta ki az erről szóló elméle- | vei a cselekedet és a cél közti
san törekednek szellemi természetű | tét. Ezek szerint a lét rendelkezik a í| megegyezést fejezi ki erkölcsi és jogi
értékek birtoklására. Mivel az ember | létezés aktusának tulajdonságával, § vonatkozásban - a szabad és felelős
testből és lélekből áll, megteheti - | ami a lét egységét, igazságát, jóságát 8 lett és a törvény egybevágóságát, 
részben ösztönösen, részben szabad | és szépségét úgy foglalja magában, j A szépség hasonlóképpen az alkotói 
akarattal -, hogy alacsonyabb rendű | hogy e tulajdonságok a valóságban ( elképzelés és annak megvalósulása >>

illll

nyék szükségszerűségével, illetve 
ösztönösen törekednek fajspecifikus 
értéktárgyukra.

Az időben és történelemben élő, ér-
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► közti egységet jeleníti meg - az 
igazság és jóság implekálásával (benn- | meg méltóságát, 
foglalásával), az érzékek számára gyö- |
nyörködtető formában. || ról közelítek, s az emberre úgy tekin- | megalapozta az emberi méltóságot.
A concordia (egyetértés, összhang) ji tek, mint a természeti környezet meg- :§ „Nincs másban üdvösségünk, cgyc- 
szinlén egység a társas kapcsolatok | rontójára, akkor már kérdéses lesz az | dűl a mi Urunk, Jézus Krisztus nevé- 
személyi vonatkozásaiban, amennyi- | emberi méltóság fogalmának érték- j ben - mondja Pál apostol -, mivel Ő a 
ben egyetértést, békét és szeretetet | tartalma. | bűnt kivéve mindenben olyan lett,
jelenít meg. | Ha viszont elfogadjuk, hogy az em- | mint egy ember.” Továbbá halottaiból

Ám technikai produktum is akkor § bér szellemi lélekkel rendelkezik, és a | feltámadt, s magával együtt minket is 
értékes - a hasznosság vonatkozásá- g szellem fogalmat nem szűkítjük le g feltámaszt halálunk után, és az örök 

ha a részek úgy igazodnak az g pusztán a biológiai meghatározottsá- g élet részeseivé teszi személyválogalás 
egészhez, hogy a rend és az összhang | gú tudati tevékenység alanyi esetére, § nélkül mindazokat - feltárván nekik 
a természet rendjét és összhangját je- | hanem transzcendens valóságként

tételezzük - mely önálló szubzisztá- g 
lásra is képes -, akkor azt is el kell fo- | 
gadnunk, hogy a szellem épp’ műkő- | 
désc és aktivitása során az egység- g 
mozzanat előbb felvázolt olyan tulaj- g 
donságaival rendelkezik, amelyik az g 
alacsonyabb létszinteken semmikép- g 

I pen sem mutatkozik meg oly’ tökéle- |
1 tes formában, mint az embernél.

Nevezetesen, csak az emberben tér I

lágtól való különbözősége alapozza § bizonyult, s akiben Isten Fia emberré
lett. Ő történelmünknek visszavonha
tatlan része, egyszer s mindenkorraÁm ha a környezetvédelem oldalá

ban

az üdvösség lehetőségét -, akik hisz
nek Őbenne.

Az ember fölemeltetése a termé
szetfölötti rendbe olyan antropológiai 
szemléletet hordoz, ami nem csupán 
alulról, hanem felülről is értelmezi az 
emberi lényeget, ami a teozisban él
heti meg végső beteljesedését. Az em
beri méltóság - s egyben az érték is - 
Krisztusban hordozza teljességét, 
Krisztusban testesül meg, hiszen 
Krisztusban egyszeri és egyszerű, 
vagyis az összetettség kizárása értel
mében és formájában van meg a lét, 
az egység, az igazság, a jóság és a 
szentség objektív tartalma, mégpedig 
felülmúlhatatlan és elveszíthetetlen 
módon.

Ugyanakkor „Benne foglaltatik 
össze minden, ami a mennyben és a 
földön van” - ahogy Pál apostol fo
galmaz -, tehát a teremtett világ ala
csonyabb szinten realizálódó összes 
értéke is, de célba érkezett és meg- 
dicsőült formában.

leníli meg, s mint ilyen, emberibbé, 
civilizáltabbá teszi az életet.

A középkori szerzők közül nem egy 
a szentséget is a lét transzcendentális 
tulajdonságai közé sorolja, és nem 
alaptalanul! Mert a vallási érték épp’ 
a szentség felmutatásával fejezi ki azt 
az egységet, ami minden vallási meg
győződés előfeltétele: azt, ami Isten ... 
és ember közt fennáll és formálódik, j§ 
az ember üdvössége érdekében.

Mi az értékpluralizmus? Az értékek 
tralizmusáról szóló kijelentések - 
rkoltan vagy kifejezetten - azt az 

lítást hordozzák, hogy az értékek 
Közt nincs hierarchikus rangsor, ha
nem minden érték azonos szinten jele- || 
nik meg, és egyenlőnek tekintendő.

Nem kétséges, hogy ontológiai 
szinten, önmagában nézve, a maga 
rendszerében minden érték egyben 
önérték is, s mint ilyen, azonos szin
ten van a többi értékkel. Az is bizo-

| magához a szellem, az önreflexió, az 
öntudat és éntudat megnyilvánulásai
ban, vagyis személyes szellemként. 
Tehát az emberi méltóság értékét nem 
a közmegegyezés, vagy az úgyszintén 

§ változékony közvélemény határozza 
meg, hanem értéke önmagában áll 
fönn, minden változékony értékelés
től függetlenül. Értékét pedig szelle
mi személyessége adja, ami aktivitása 
során a végtelen szellemi értékekre, a 

| létre, az egységre, az igazságra, a 
fj jóságra és a szépségre irányul. S az ér

tékmegvalósító tevékenység a tudo
mány, a művészet, az erkölcs és a 
vallás művelésében ténylegesül.

Beszélhetünk tehát az értékek plu
ralizmusáról - amennyiben az érté
kekre sokan, különféle időkben töre-

nyos, hogy minden értékmegvalósító 
tevékenység, értékelés - mint szabad, 
szubjektív tudati aktus -, értékre tö- I 
rekvés, illetve értékbirtoklás egyenlő 
módon megbecsülést érdemel.

Ám ez még nem jelenti azt, hogy 
objektív értelemben is minden érték 
egyenlő rangú. Az értékeknek objek
tív rangsoruk van, mégpedig abból a 
szempontból nézve, hogy mennyiben

Szépen írja János Evangéliumának 
prológusa: „Mindnyájan az Ő teljessé
géből merítettünk”, hiszen az érték
rendnek Ő az alfája és az ómegája.

S végül - miután láttuk, hogy a kul-

s

kedtek és törekszenek -, de ugyanak- 
kor el kell fogadnunk az értékek | lúra értékmegvalósító tevé-
hierarchikus rangsorát is, amennyiben | kenység, és a kultúrához tartozik a

művészet is - szeretnék még néhány 
befejező gondolatot mondani a kultú
ra és a művészei szerepéről az okta
tásban.

Úgy gondolom, hogy a szellemi ér
tékek iránt fogékony minden gyer
mek. Nézetem szerint épp’ azért, mert 
az ember tudati fejlődésénél először 
jelenik meg az érzékelő tapasztalás, 
majd a percepcionális tapasztalás a 

| fantázia és a képzetek szintjén, ami 
megelőzi a tudatot; ezért a gyermek 
ezen a szinten már igen korán meg
tapasztalja az igazságot, az erkölcsöt

a szellemi értékek magasabb rendűek 
az anyagi értékeknél.

mozdítják elő az emberi méltóságot, g; § végül engedtessék meg nekem — 
Ám az emberi méltóság fogalmának a | mint teológusnak és papnak - egy kis 
meghatározása korántsem olyan egy- | teológiai kitekintés ebben a témakör
szerű, mint amilyennek első benyo
másra tűnik, hiszen ezen érték tartal-

bcn. Pusztán a szellemi értéket előke
lőbbnek tekinteni, olyan beállítottság
hoz vezet, ami az időbeli, anyagi, 
világi és testi értékek túlzott leértéke
léséhez és lealacsonyításához vezet
het.

ma antropológiai szemléletünk függ
vénye. Kérdés, hogy milyen oldalról 
határozom meg az embert?

Ha az állatvilág oldaláról és a fejlő
déselmélet összefüggésében, akkor 
lehet azt mondani, hogy az ember a j zéppontjában áll a Názáreti Jézus 
legfejlettebb állat, és épp’ az állatvi- & alakja, aki Isten hatalmas Fiának

A keresztény kinyilatkoztatás kö-
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A művészeti nevelés jobbá teszi az || országon nincs sportkultúra, mert 
embert. Miért fontos, hogy az ember || többnyire csak sportszakmát űző pro

fik vannak, akik pénzért sportolnak, 
egyik a munka-ethosz, a másik pedig g és nem játékból. Ez kenyérkereseti le- 
a viselkedési kultúra.

a jóságot, az összhangot, az egységet és 
a harmóniát.

Nem véletlen, hogy érzékletes nép- g jobb legyen? Két vonatkozásban: az 
mesék, állatmesék, képek formájában 
próbálják a gyermek szellemét mű
velni, kultúrálni, próbálnak vele az
óvodában crtékmegvalósító, úgyneve- 1 gyen a hozzáállás a munkához, hogy g nítjuk, csak a legsikeresebbre Egye
zett kreatív tevékenységet végrehaj- 1 ne rabszolgaként ismétlődő funkció- j| lünk oda, mert ez hozza a pénzt és az
tatni, hogy formálódjék és aklualizá- I ^at hajtson végre az ember a minden- J üzletet. Ez pedig a művészet és a sport
lódjék személyisége I naPJ betevő falatért, hanem kreatív i kigúnyolása.

Ez a nevelés sajnos kissé háttérbe mödon dolSozzon' Keresztény megvi- | Azt kell tehát tenni, hogy az embe- 
szorul a mai iskolai oktatás szintjén, láSításban: folytassa Isten munkatár- | rekben - az előbb elhangzott előadás 
Oktatásunk nagyon erősen az intcllek- 1 maként a teremtés művét, és beteljese- I értelmében - az emberi méltóságra
tuális és a racionális képzésre kon- I ***** 1*a ezt teolo8,al 1 való rácbresztéssel, a személyes idén-

aaw 'c „ k • mi u $ horizontban értelmezem. titásnak és értékeknek a megmutatá-ccntra^ik, és gy nagy baj ál be a | A viseIkedési kultúra. Ncm kcll kü_ | sával egy olyan beállíCsá8got kell
rme e o a asa an az is o a an. | |ön megem|ftenem> hogy a munkaer- m kialakítani, ami úgy szabályozza az

evezc esen az, ogy a va amit a g köjcs meiiett a viselkedési erkölcs is | emberek egymás közti kapcsolatát a
szőnyeg a a soprun , es nem akarunk | szom0rú állapotban van Magyarorszá- | hétköznapi társadalmi viselkedés 
ro a tudomást venni, mondván, hogy g gon. Ez is a művészeti nevelés háttér- | vonatkozásában, hogy ne kelljen min- 
erre nincs óra, nincs idő, nincs pénz - | be szorításának a következménye, | denki mellé egy rendőrt állítani, 
mert a kifogások közismertek

■X

H hetőség, üzlet. De ugyanez van a mű
vészettel is. Csak a legkiválóbbat ta-A munkaerkölcs: az, hogy más le-

és mind a családban, mind az iskolában.
csak a praktikus ismeret a fontos. E 1 Elhangzott a Közoktatási Moder

nizációs Közalapítvány 1999. feb
ruár 27-28. konferenciáján.

A művészet művelése manapság 
pragmatikus beállítottság elsorvasztja | szakma lett. A művészet művelése 
a művészeti nevelést. I ugyanolyan lett, mint a sport. Magyar-

Öt évvel ezelőtt, egy lelkigyakorlaton y . bői adódnak, ezért nem spekulálhatunk
egészen kézzelfoghatóan megtapasztaltuk TiSZtuTl élfli SZ6Ü ! arra> hogy lentebb kerül a mérce. Ugyanis 
Isten szeretetét. Nyilvánvalóvá vált, hogy * a szeretet lényege, hogy a másik javát
él, végtelenül szeret, és csodálatos, boldog életre hív. Mi- akarom szolgálni, megtagadva saját vágyaimat, és a mási
vei ehhez Ő ismeri legjobban az utat, rábíztuk életünket, kát úgy fogadom el, ahogy van. A házastársi együttlétre
hogy vezessen minket. Sok dologban személyes vezetésre különösen áll ez, mivel a teljes önátadást szimbolizálja és
van szükségünk - munkavállalás, lakás, stb. de minden- valósítja meg. Önző énem így gondolkodik: felébredt ben-
kire vonatkozó általános kérdésekben nem kell az Urat nem a vágy, és azt ki is elégíthetem, hiszen házas vagyok,
ostromolnunk, hiszen azt Ő már kinyilatkoztatta és meg- De ez csak önkielégítés, még akkor is, ha párosán tesszük,
pecsételte az egyház kétezer éves tapasztalatával. Ami bűn a házasság előtt vagy a cölibátusban, az ugyanúgy

Amikor jegyesek voltunk, első kérdésünk a testi kapcso- bűn a házasságban is! Ha viszont mindketten meghalunk
latra vonatkozott: Hol van a halár? Sok semmitmondó önmagunknak és egészen a másikért vagyunk ott, akkor
tanács után egy paptestvérünktől végre kaptunk egy megvalósul egy új egység, egy új teremtmény, az „egy
konkrét választ: „Úgy viselkedj a menyasszonyoddal, mint test”, amely valóban bekapcsol a Szentháromság életébe,
a legjobb barátod feleségével!” Szerencsére voltunk annyi- hiszen azt mintázza.
ra lelkesek, hogy komolyan vegyük. Persze, eleinte nem A házastársi együttlét nem csupán valami földi-testi 
volt könnyű, de kis idő múlva fantasztikus tapasztalat vette dolog, hanem egyben misztikus találkozás Istennel, ami a
kezdetét. Feltűnt, hogy bár fizikailag nem közeledtünk házasság szentségének kegyelmét éleszti fel újra és újra.
egymáshoz, mégis mélyült a kapcsolatunk. Nem fejeztük ki Természetesen embernek ez lehetetlen! De Isten ingyenes
szeretetünket nagy gesztusokkal, de talán éppen ezért a szeretetéből megadja ezt a tapasztalatot mindenkinek. Épp
másik legkisebb mozdulatából is tudtuk, hogy éppen mire úgy hihetetlen ez, mint a szentáldozás, vagy a szentgyónás
gondol, mit érez, mennyire szeret. kegyelmei, de épp úgy igaz és nem a misztikus élményen

Ennek a házasságban is hasznát vesszük. Nagy szabadsá- mérhető le valósága. (Áldozni sem akkor megyek, ha rám 
got éltünk meg ebben az időszakban. Megtapasztaltuk, jön az ihlet...)
hogy az egyház parancsait nemcsak hogy meg lehet tartani, Isten Téged is radikális önátadásra hív, függetlenül attól, 
de ez nagy örömmel is jár. Lemondunk valamiről, ami em- hogy melyik életállapotban élsz, hiszen mindegyikben a
berileg örömet szerezne, és Isten sokkal többet ad helyette. szeretetre akar tanítani minket. Persze a gyakorlat nehe-
Ezt kezdtük el élni a házaséletünkben is a fogamzásgátlás zebb, mint az elmélet, és a tapasztalatok ellenére is sokszor
elutasításával, a felelős családtervezéssel. (Ezidáig két kis- olyan önzőek és hitetlenek vagyunk. Az imádság és a test
lányunk született.) Kezdetben nem azért vállaltuk, mert vérek bátorítása erőt ad, jó tudni, hogy nem egyedül járunk
olyan jónak látszottak ezek a törvények, hanem azért, mert a keskeny úton. Hív az Úr, bátran vágj bele! Kérd Istentől a
az Úr rendelte így, és Ő már csak jobban tudja! Később azt kegyelmet, higgy benne, hogy már megkaptad és kezdd el
is beláttuk, hogy ezek a követelmények a dolog természeté- élni. Ő veled lesz!
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No, azt hiszem, a gondok igazából itt kezdődtek el. Való
színűleg már akkor kezdett megmutatkozni, hogy nem 
vagyok egy levélíró fajta ember, ám Klári szemére sem 
vethettem semmit, hiszen hasonlóan hozzám, ő is egyre rit
kábban írogatott. Majd egy idő után bizony el is maradtak 
a levelek. Evekkel később szörnyű hírt hallottam, Klárié- 
kat külföldön súlyos autóbaleset érte, melyben Klári édes
apja és nővére meghalt. Hogy később mi történt, már nem 
tudtam meg. Annyi biztos volt, hogy egy idő után új lakók 
költöztek lakásukba.

Huszonöt év után az újratalálkozás megrázó és feledhe
tetlen volt. Sírva öleltük át egymást, és ebben az ölelésben 
benne volt az elválaszthatatlannak hitt gyermekkor, az 
egynegyed évszázadnyi idő, s a keserű valóság.

'Pár nappal később, mikor a csendes budai utcában igye
keztem Klári lakása felé, zsebemben olt lapult a kettétört 
tengeri kagyló, s azt hiszem, különösebben nem is csodál
koztam el, amikor barátnőm a sajátjával fogadott engem. 
Az összetartozás jelképe, bár most már tudtuk, mi arra szü
lettünk, hogy örökké elválasszanak egymástól bennünket.

Klári lakása lenyűgözött, melyben az antik és a rusztikus 
stílus keveredett egymással. Barátságot, szeretetet és me
legséget árasztott magából, ugyanúgy, mint ő. A falakon 
festmények, több kép egy szőke, göndörhajú fiúcskáról 
készült. - A kisfiam, ... de ma már ő sem lehet velem... 
Leukémiában halt meg... - mondta elcsukló hangon.

Hogyan lehet ennyi tragédiát kibírni? Hogy tud Klári 
még mindig mosolyogni? Az arca most is szép, betegsége 
sem látszik különösebben rajta. Azt szokták mondani, a 
lelki béke tükröződik az arcon. De hogyan lehet beszélni 
lelki békéről ennyi tragédia után?

Sokat, nagyon sokat beszélgettünk, akkor is, meg más
kor. Próbáltuk behozni a behozhatatlant, illetve tudtuk, az 
Úr fukar kezekkel méri az időt. Mesélt Indiáról, ahol egy 
hindu megtanította rajzolni és festeni, hiszen látta a kis
lányban a tehetséget. Párizsról, ami csupán egy rövid 
ráadás volt. Azután egy idő után anya rájött arra, hogy a 
fájdalmak elől nem lehet elmenekülni, az bennünk van, 
velünk van és nekünk tovább kell vinnünk.

Majd húsz évesen jött az a bizonyos mindent elsöprő 
szerelem és Klári nem hallgatott senkire, pedig sokan 
mondták neki, hiába jóképű a férfi, hiába udvarol hevesen, 
hiába van jól menő szakmája, ha nem illenek össze. Csak 
az azonos az azonossal. A fizikában lehet, hogy az ellenté
tek vonzzák egymást, ám az emberi kapcsolatokban szük
ség van a hasonlóságra. Enélkül az, ami lángra lobbant, 
bizony, hamar el is alszik. Nos, lángolt a szerelem és Klári 
mintegy fittyet hányva az észérvekre, otthagyta a főiskolát, 
hozzáment Jánoshoz, majd lassan kezdett rájönni, hogy 
azoknak volt igazuk, akik óva intették őt. Ám szíve alatt 
megdobbant egy új élet, s boldogsága határtalan volt. Majd 
amikor Jancsikát először ölelte magához, úgy érezte, ő a 
világ legboldogabb embere. S ez így is volt, hiszen a pará
nyi gyermek minden keserűséget kárpótolt és feledtetett. 
Az apróság nőtt és növekedett. Öt éves volt, amikor szülei 
először vitték el a tengerhez nyaralni. Hármasban voltak, 
ám anya és gyermeke mindig kettesben, hiszen János szá
mára a nyaralás mást jelentett. Neki ott voltak a kaszinók, 
bárok, lokálok. Jancsika viszont önfeledten sikongatott, 
lenyűgözte a végeláthatatlan víz, a kisebb-nagyobb méretű

A RADIOLÓGIÁRÓL JELENTKEZEM!

A kettetönt tmf&U

Gondolom, mindenki tapasztalta már, milyen egy rég 
nem látott ismerőssel váratlanul összefutni. Egy-egy ilyen 
találkozás lehet igazán örömteli, amikor két ember végre 
újra egymásra talál. Velem is előfordult már. Persze az is, 
amikor bevásárlás közben észrevettem azt a bizonyos rég 
nem látott ismerőst, s mindent elkövettem, hogy ne vegyen 
észre az illető. Ám amikor szemünk mégis találkozott, 
arcunkra fagyott mosollyal próbáltunk udvariaskodni egy
mással, várva a menekülés lehetőségét.

Szakmámból adóan is előfordultak már váratlan találko
zások. Nem is lehet csodálkozni ezen, hiszen naponta na
gyon sok beteg fordul meg nálunk. Ám munkánkat hivatás- 
á részben az teszi, hogy ember és ember közt nem lehet 
ülönbséget tenni, így ha történetesen például a rég nem 
átott matematika tanárnőm jönne betegen, biztos nem 

venné észre, hogy mai napig mély nyomokat hagyott ben
nem, amikor annak idején logaritmustáblázatával üldözött.

Nos, ő nem jött, jött viszont helyette más. Amikor Klári 
beutaló papírját fogtam a kezemben, azonnal feltűnt a ritka 
vezetéknév, és a születési dátummal együtt már biztos vol
tam benne, hogy ő az. Szívem egyre hevesebben kezdett 
dobogni, hiszen legkedvesebb gyerekkori barátnőmről volt 
szó, ám a kezem is remegett, már mikor tekintetem a diag
nózisra tévedt. S a beutaló papírral együtt ott volt a vaskos 
kortörténet. Könnyes szemmel lapozgattam és olvastam a 
kíméletlen, visszavonhatatlan megmásíthatatlant.

Mindeközben gondolataim már messze a múltban jártak, 
hiszen tizenéves korunkig együtt nőttünk fel, köszönhető
en annak, hogy közel laktunk egymáshoz. Szüléink komo
lyan vették barátságunkat, egyforma ruhácskákban jártunk, 
frizuránk is hasonló volt. Amikor csak tehettük, együtt vol
tunk. Együtt játszottunk, majd később együtt tanultunk. 
Emlékszem, kertünkben a fák és bokrok árnyékában várat 
fabrikáltunk magunknak, kihordtuk babáinkat, mackóin
kat, azokat operáltuk. Tulajdonképpen a napi mandula- és 
vakbélműtétet már rutinszerűen végeztük. A szomszéd 
gyerekeket pedig szilvával hajigáltuk, megvédve várunkat, 
s kis betegeinket.

Elválaszthatatlanoknak éreztük egymást, aztán nagyon 
gyorsan rá kellett jönnünk, hogy tévedtünk. Klári szülei 
külföldön kaptak munkát, így a családnak el kellett utaz
nia. Persze, volt sok sírás-rívás, könyörgés, hogy Klári ma
rad vagy én megyek velük. Természetesen egyik változat 
sem jöhetett szóba. így nem maradt más hátra, minthogy 
vérszerződést kötöttünk, majd egy tengeri kagylót kettétör
tünk, fele az övé lett, fele az enyém, s megbeszéltük, ha a 
kagylót a kezünkben tartjuk, az olyan lesz, mintha a másik 
ott lenne velünk. És írunk is egymásnak, méghozzá sokat.
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nehezen tűrt, hiszen eszébe jutottak János szavai. Időbe 
telt, míg orvosa meg tudta értetni vele, hogy nincs semmi 
összefüggés az elhunyt gyermek és az ő betegsége között, 
és ami nagyon fontos, semmiképp nem felelős azért, ami a 
gyermekével történt. Hitt az orvosának,elfogadta a meg- 
változtathatatlant és beleegyezett a hosszabbításba.

Beszélgetéseink során sokszor éreztem, hogy Klárinak 
szüksége van még egyszer, úgy igazán kibeszélnie magá
ból a múltat. Jót és rosszat egyaránt. Egy alkalommal 
egészen különös dolgokat mondott:

- Tudod, amikor rájöttem, hogy ez az utolsó fejezet, 
kezdtem átértékelni az életemet. Azt hiszem, ilyen esetben 
az ember érzékenyebb lesz, sőt fogékonyabb olyan dolgok 
iránt, ami mellett eddig elment. Valószínűleg ez azért van, 
mert nem tudjuk, mit hoz a holnap, illetve lesz-e egyálta
lán holnap. Megpróbáltam tudatosan mindenben a jót látni, 
hiszen van, csak észre kell venni azt. Nézz csak körül és 
láthatod, hogy mi, emberek mennyire tévesen élünk! 
Rosszkedvűen, szeretet nélkül, csupán önző érdekeinket 
helyezzük előtérbe. Várjuk az élettől a csodát, a nagy és 
pozitív dolgokat. Várni várunk, de mi mit teszünk meg? 
Magunkért természetesen amennyit csak tudunk. De 
másért? Mit?

Elhatároztam, hogy azalatt az idő alatt, ami még hátra 
van, minden nap valami jót teszek. Lehet az egészen apró, 
de legalább egyetlen jót naponta. A másik emberért. S hidd 
el, azóta mindent könnyebben viselek, hiszen béke van a 
lelkemben.

Amikor utoljára találkoztunk, kezembe nyomta az ő ten
geri kagylóját. - Szeretném, ha mostantól te őriznéd - 
mondta mosolyogva.

Nem kérdeztem semmit, hiszen tudtam, ő már látja 
közeledni a hajót, fedélzetén a kis kapitánnyal, aki integet
ve várja a mosoly hercegnőjét.

hajók, a széltől dagadó vitorlák. Anyjával kettesben, kéz a 
kézben ülve figyelték az apályt és a dagályt, hallgatták a ten
ger zúgását. Kettesben voltak akkor is, amikor pár év múlva 
felkéredzkedtek egy halász bárkájába, s a tengerről nézték a 
semmihez nem hasonlító, ragyogó napfelkeltét és a bőséges 
halfogást. A barnára sült, napszítta hajú gyermek csillogó 
szemmel mondogatta anyjának legtitkosabb vágyát, hogy ő 
bizony hajóskapitány lesz egy nagy hajó fedélzetén, a tenger 
lesz az ő élete. Majd később, amikor lefogyva, beesett arccal 
feküdt kórházi ágyacskájában, erőtlenül suttogta: - Anyuka, 
ugye tudod, hogy majd elviszlek az én hajómmal!

S amikor Jancsika elhajózott, Klári úgy érezte, megsza
kad a szíve, vége, nincs tovább. Hol a kertben, hol a lakás
ban bolyongott. A kertben volt akkor is, amikor János a 
szomszédból részegen ordította át - A te génjeidben volt a 
hiba, még arra sem voltál képes, hogy egészséges gyereket 
szülj nekem!

Klári ekkor már biztosan tudta, itt nincs helye tovább, 
hiszen soha semmiben nem tudtak osztozni egymással, sem 
az örömben, sem a bánatban. Gépiesen, könnyek nélkül 
csomagolt be két sporttáskába, egy papírra ráfirkantotta, 
„Elmentem!”, majd rendelt egy taxit. A kocsiban volt már, 
mikor teljesen összeroppant, amikor kimondta, hogy anyu
hoz vigye a sofőr. Igen, anyuhoz, hiszen egyedül ő maradt 
neki. O az, aki szereti és várja, ott van az ő igazi otthona. S 
az idősödő, őszülő édesanya, mintegy csodát téve, egy év 
alatt szinte újra életet adott lányának. Klári egy évvel a 
dráma után már újra tudott mosolyogni, ott volt a derű az 
arcán. Beköltözött Sváb-hegyen örökölt kis lakásába, meg
próbált saját otthont teremteni magának. Nyelvtudásának 
köszönhetően gyorsan talált munkát és sokat dolgozott, 
szinte megszállottan. Hitt a munkaterápiában, ami nagyon 
nagy mértékben segít a gondokon, elvonja a figyelmet a 
fájdalomról.

Majd pár évvel később teljesen váratlanul kopogtatott 
ajtaján az ő betegsége, amit bizony az első időben nagyon S&%tex,
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S akkor lelkünk kegyelmes Atyja, 
nekünk a legszebb munkát tartogatja: 
ha kezed már gyenge más munkára, 
összekulcsolhatod hát imára.
Áldást kérhetsz szeretteidre, 
körülötted nagyra és kicsinyre, 
s ha ezt a munkát elvégezted, 
és ha az utolsó óra közeleg, 
hangját hallod égi hívásnak:
„Enyém vagy! Jöjj! El nem 
bocsát lak!”

nem vagy olyan, mint azelőtt, 
így járni csendesen, vidáman, 
Istentől rád rakott igában.
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Mi adhat ily’ békét nekünk? 
Ha abban a szent hitben élünk, 
hogy a teher, mit vinni kell, 
örök hazába készít fel.
Eloldja kötelékeinket, 
ha a világ fogva tart minket.

A legnagyobb művészet‘tudod mi? 
Derűs szívvel megöregedni!
Soha nem lenni reménytvesztett, 
csendben hordozni a keresztet. 
Irigység nélkül nézni másra, 
ki útját tetterősen járja.
Kezed letenni az öledbe, 
s hagyni, hogy gondod más viselje. 
Hol segíteni tudtál régen, 
bevallani alázattal szépen, 
hogy arra most már nincs erőd,

Megtanulni ezt a művészetet 
tudom, csak nehezen lehet.
Ára öregen is sok küzdelem, 
hogy a szívünk csendes legyen, 
és készek legyünk beismerni: 
önmagámban nem vagyok semmi.

wxMtwxvsy.
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(Zsolt. 4, 1.) - Te vagy menedékem a szo- 
rongatásban, mely körülvesz engem. 
(Zsolt. 31,7.)- Minden szorongatásom- 
ból kiszabadított. (Zsolt. 33,5.) - íme ez a 
szegény kiáltott s az Úr meghallgatta, 
minden szorongatásából kiszabadította. 
(Zsolt. 33,7.) - Közel van az Úr a megtört 
szívűekhez, és megmenti az alázatos lel
kűeket. (Zsolt, 33. 19.) - Megsegíti az Úr 
az igazakat, ollalmazójuk a szorongatás 
idején. (Zsolt. 36, 39.) - Minden reggel 
magasztalom irgalmadat, mivel te oltal- 
mazóm voltál, és menedékem sanyargatá
som napján. (Zsolt. 58, 17.) - Kiáltottam 
az Úrhoz, Uram atyjához, hogy ne hagy
jon szorongatásom napján... segítség nél
kül... Imám ekkor meghallgatásra talált; 
megszabadítottál a romlástól, és megmen
tettél a szorongatás napjától. (Sir. 51, 14. 
15.) -Vára voltál a szegénynek, szoronga- 
tásában vára a szűkölködőnek, menedéke 
a viharban, árnyéka a forróságban. (íz. 25, 
4.) - Jó az Úr és megerősít ő a szorongatás 
napján. (Nah. 1,7.) — Szorongatásomból 
az Úrhoz kiáltottam, és ő meghallgatott 
engem. (Jón. 2,3.) - Sőt dicsekszünk még 
a szorongatásokban is, tudván, hogy a szó- 
rongálás türelmet eredményez, a türelem 
kipróbáltságot, a kipróbáltság meg re
ményt, a reménység pedig nem engedi, 
hogy megszégyenüljünk. (Róm. 5, 3,) - 
Áldott legyen az Isten és a mi Urunk Jézus 
Krisztus Atyja, az irgalom Atyja és min
den vigasztalás Istene, ki megvigasztal 
minket minden szorongatásunkban. (Kor. 
II 1, 3. 4.) - Mindenben nyomorúságot 
szenvedünk, de nem szorongat semmi. 
Bizonytalanságban vagyunk, de nem 
esünk kétségbe; üldözést szenvedünk, de 
cl nem hagyatunk; földre terítünk, de el 
nem veszünk. (Kor. II 4, 8.)
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mocsoktalan, ésvédem, holott kezem ...
tiszta az imádságom Istenhez. (Jób 16, 
18.)- Bár az igazakat is sok szenvedés éri. 

Úr mindegyikből kimenti. (Zsolt.

NYOMORÚSÁG
Szorultságomban az Urat segítségül 

hívtam. Istenemhez kiáltottam, s ó meg
hallgatta templomából szómat. (Kir. II 22. 
7.) -Ha nyomorúság, ítélő kard, pes
tis,avagy éhínség zúdul reánk, megállunk 
színed előtt, e ház előtt, mely nevedet vi
seli s hozzád kiáltunk ínségünkben, s te 
meghallgatsz és megsegítsz. (Krón. II 20, 
9.) - Hadd emlékezzenek meg róla, mi
képpen tétetett próbára atyánk, Ábrahám, 
és lett Isten barátja sok nyomorúság el
szenvedése árán. (Judit 8, 22.) - Forr a 
bensőm és nem tud megnyugodni, nyomor 
apjai törtek reám. (Jób 30, 27.) - Eddig 
óbeszédből hallottam felőled, most pe- 

ig saját szememmel látlak! Korholom te- 
nát önmagamat, bánom bűneimet porban 
és hamuban! (Jób 42,5.6.) - Ne légy távol 
tőlem, mert közel a nyomorúság, és nincs 
ki segítséget nyújtana. (Zsolt. 21,12.) - 
Kemény dolgokat mutattál népednek, ká
bító borral itattál minket. (Zsolt. 59, 5.) - 
Tőrbe is vezettél, hátunkra nyomorúságot 
tettél. (Zsolt. 65. 11.) - A kemence teszi 
próbára a fazekas edényeit, az igaz embe
reket pedig a nyomorúság kísértése. (Sir. 
27. 6., - Nyomorúsággal koronáz meg té
ged, mint labdái, kivet széles, tágas föld
re. (íz. 22,18.) - Uram, én erőm és erőssé
gem, menedékem a nyomorúság napján! 
(Jer. 16,19.)-Ne légy nekem félelmemre 
én reménységem a nyomorúság napján. 
(Jer. 17,17.) - Nyomorúságukban csakha
mar hozzám sietnek: Jöjjetek, térjünk 
vissza az Úrhoz. (Oz. 6,1.)

őket az
33, 20.) - Ha az igaz is megkapja földön a 
magáét, mennyivel inkább a gonosz és 
bűnös! (Péld. 11, 31.) - A megélhetés 
gondjai lekötik a figyelmet, és mint a sú
lyos betegség, ébren tartják a lelket. (Sir. 
31, 2.) - Boldogok, akik üldözést szen
vednek az igazságért, mert övék a 
mennyek országa. (Máté 5,10.) - Hát nem 
ezeket kellett-e szenvedni a Krisztusnak, 
és úgy menni be az ő dicsőségébe? (Lk. 
24, 26.) - Ha tudniillik vele (Krisztussal) 
együtt szenvedünk, hogy vele együtt meg 
is dicsőüljünk. Azt tartom ugyanis, hogy 
amiket most szenvedünk, nem mérhetők 
össze a jövendő dicsőséggel, amely meg 
fog nyilvánulni rajtunk. (Róm. 8, 17-18.)
- Mert amint bőven van részünk Krisztus 
szenvedéseiben, úgy bőven van részünk 
Krisztus által a vigasztalásban is. (Kor. II 
1, 5.) - Ez a mi jelenlegi, pillanatnyi és 
könnyű szenvedésünk ugyanis a mennyei 
dicsőségnek fölötte nagy örök mértékét 
szerzi meg nekünk. (Kor. II. 4, 17.) - Erre 
vagytok hivatva, minthogy Krisztus is 
szenvedett érettünk, példát hagyván nek
tek, hogy az ő nyomdokait kövessétek. 
(Pét. I 2, 21.) _ De ha valamit szenvedtek 
is az igazságért, boldogok vagytok. A fé
lelem azoktól ne félemlítsen meg és meg 
ne háborodjatok. (Pét. I 3,14.) - Mivel te
hát Krisztus testben szenvedett, ti is 
ugyanazon gondolattal fegyverkezzetek 
fel, mert aki testben szenved, megszűnik 
vétkezni. (Pét. 14, 1.) — Örüljetek, ha 
Krisztus szenvedéseiben résztvehettek, 
hogy az ő dicsőségének kinyilatkoztatásá
ban is vigadva örvendezzetek. (Pét. I 4, 
13.) - Senki pedig közületek ne szenved
jen mint gyilkos, vagy tolvaj, vagy átko
zódó, vagy máséra áhítozó. Ha pedig mint 
keresztény szenved, ne szégyellje, hanem 
dicsőítse Istent e névben. (Pét. 14, 15-16.)
- A minden kegyelem Istene pedig, aki az 
ő örök dicsőségére hívott meg minket 
Jézus Krisztus által, maga fog minket, 
miután kissé szenvedtünk, tökéletesíteni, 
megerősíteni és megszilárdítani. (Pét. I 5,

a

2, Szabadíts meg Isten a szorongatás- 
ból! Gondolj reánk, Uram, és szorongatá- 
sunk idején mutasd meg magadat nekünk. 
(Eszter 14, 12.) - Szívem szorongatásai 
megsokasodtak, vezess ki ínségemből en
gem. (Zsolt. 24, 17.) - Könyörülj rajtam 
Uram, mert szorongatnak engem. (Zsolt. 
30,10.) - Hívj segítségül a szorongatás 
napján; megmentelek, és te dicsérni fogsz 
engem. (Zsolt. 49,15.) - Könyörülj rajtam 
Isten, mert taposnak rajtam az emberek, 
egész nap bántanak, gyötörnek. Ellensé
geim egész nap taposnak. (Zsolt. 55, 2.) - 
Segíts ki minket a szorongatásból, mert 
emberi segítség hiábavaló. (Zsolt. 59,13.) 
- Ne fordítsd el szolgádtól arcodat, szo
rongatás gyötör: hallgass meg csakhamar. 
(Zsolt. 68, 18.) - Hozzád kiáltok szoron
gatásom idején, mert te meghallgatsz en
gem. (Zsolt. 85, 7.) - Uram, nevedért tarts 
életben engem, vezess ki a szorongatásból 
hűségedben. (Zsolt. 142, 11.) - Uram, ir- 
galmazz nekünk... Légy... szorongatás 
idején a mi segítségünk! (íz. 33, 2.)

ÉHSÉG
Éhséget és ínséget bocsát az Úr reád s 

átkot minden dolgodra, amelyet művelsz, 
míg csak cl nem tipor s hamarosan el nem 
veszít felette gonosz cselekedeteid miatt. 
(Móz. V 28,20.) - Ki jóllakott, a lépesmé
zet is lábbal tapossa, az éhes pedig a kese
rűt is édesnek találja. (Péld. 27,7.) - Bol
dogok, akik éhezik és szomjúhozzák az 
igazságot, mert ők kielégítést nyernek. 
(Máté 5,6; Lk. 6,21.)

SZENVEDÉS 10.)
SZORONGATÁSBoldog az ember, kit Isten megfenyít! 

Meg ne vesd tehát az Úr feddését. Ó sebet 
ejt ugyan, de be is kötözi, megver, de keze 
gyógyít is. (Jób 5,17-18.)-Mindezt szen-

1. Isten a szabadító a szorongatásból: 
Tágasságra változtattad szorongatásomat.

V
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hírek
Tóalmásiak Feldafingben

Nagy a földrajzi távolság a Budapest
től ötvcn-egynéhány kilométerre lévő 
Tóalmás és a bajorországi Starnberg-i 
ló festői környezetében levő Feldafing 
között, de a két község lakói mégis 
lélekben a 90-es évek kezdetétől mé
lyebb, baráti kapcsolatokat fenntartva, 
mind közelebb kerülnek egymáshoz.

Ezt bizonyítja a két helység kétolda- 
lúan, hivatalos okmányban rögzített 
formában is „lestvérközséggé” nyilvá
nítása, ami a derék magyar polgárok, 
valamint Feldafing lakosainak, községi 
vezetőségének kölcsönös óhaja volt.

Az évenkénti rendszeres találkozá
sok, a sikeres ifjúsági csereüdültetés, a 
társadalmi egyesületek közötti együtt
működés, a bajor sör- és a magyar bor- 
ünnepek vidám hangulata mindezt 
beszédesen bizonyítja.

Büszkén valljuk, hogy Tóalmásra a 
Kolping-mozgalom szellemét a fel- 
dafingi kolpingosok hozták el első

ízben hozzánk. Ennek a magnak csírá
jaként Láng Gyuri bácsi és Halászná 
Gambár Mária „keresztszülői” közre
működésével alakult meg községünk
ben a kis létszámú, de annál aktívabb 
Tóalmási Kolping-család. Testvérköz
ségünk Kolping-családjával azóta is 
bensőségessé, mind szorosabbá fejlő
dött ez a testvéri együttműködés. Július 
3-án és 4-én a baráti kapcsolatokat 
megerősítendően Feldafingben „Ma
gyar Bornapok”-at rendeztek, amely
nek emberi kapcsolatokat elmélyítő, 
kulturális, gasztronómiai élvezeteket 
kínáló és kulturális sikere közmegelé
gedésre szolgált. A rendezvény egyik 
kiemelkedő eseménye az a közös szent
mise, amit a két község Kolping-család- 
jának prézese nagyszámú hívő jelenlé
tében mutatott be. Feldafingben a Tó
almási Kolping-család is képviseltette 
magát Mészáros Csaba prézes és Erdődi 
István világi elnök vezetésével. Bajor

testvérközségünk 
testvéri szeretettel fogadta kolpingos 
tagjainkat. Hitünk azonossága és 
Kolping szellemisége áthidalta a nyelvi 
nehézségeket, rövid látogatásunk során 
otthon érezhettük magunkat.

Szép emlékekkel és a Kolping- 
mozgalom erejében gyarapodva, új 
lendülettel feltöltődve térhettünk haza. 
Köszönet érte! Tóalmási Kolping-család

Kolping-családja

FOCI KUPA 

Pécs - Somogy
W

Elet a kezedben
A Délmagyarországi Kolping Szövet
ség által kiírt vándorkupa elnyerése 
céljából hat csapat érkezett a Pécs-So- 
mogyi Kolping Családhoz. Szekszárd- 
ról három, Bánfáról egy csapat érke
zett. A kiskunhalasi és a kaposvári 
Kolping család egy közös csapatot 
alkotott, a hatodik résztvevő a házigaz
da Kolping család volt.
Kitűnő hangulatú, a Kolping szellem
hez illő barátságos, de ugyanakkor éles 
küzdelmet folytattak a csapatok.
A két csoportban zajló mérkőzések 
után a helyosztókon alakult ki a vég
eredmény:

1. Szekszárd II. csapata
2. Szekszárd I. csapata
3. Pécs-Somogy csapata
4. Kaposvár-Kiskunhalas csapata
5. Bánfa csapata
6. Szekszárd II. csapata

Az eredményhirdetés után finom gu
lyásleves fokozta a jókedvet. Barátként 
és a folytatás reményében váltunk el 

Bencs Vilmos

Ha a gyerekek kritizálva élnek, 
megtanulják, milyen 
megbélyegzettnek lenni.
Ha a gyerekek ellenségeskedésben 
élnek,
megtanulnak veszekedni.
Ha a gyerekek megszégyenítve 
élnek,
megtanulnak bűnösnek lenni.
Ha a gyerekek 
toleráns légkörben élnek, 
megtanulnak türelmesnek lenni. 
Ha a gyerekek bátorítva élnek, 
megtanulnak bizalommal élni.

Ha a gyerekek megdicsérve élnek, 
megtanulják, megbecsülve 
érezni magukat.
Ha a gyerekek méltóságban élnek, 
megtanulják az igazságot.
Ha a gyerekek 
biztonságban érzik magukat, 
megtanulnak hinni.
Ha a gyerekek hitelesen élnek, 
megtanulják, mit jelent szeretni. 
Ha a gyerekek elfogadva 
és barátságban élnek, 
megtanulják megkeresni 
a szerctetet a világon.

Dorothy Law Holtz

egymástól.
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Nyári szünet utáni 

ünnepek Egerben
Kolping-napok Berhidán

Hangulatos, játékos, tartalmas és lelkileg építő foglalkozásokat szerveztek a 
berhidai Kolping-család tagjai a helybéli és nyugat-dunántúli Kolping-régióból 
érkezett fiataloknak, a már hagyományos Kolping-napok keretében.

A háromnapos program a 7-30 éves korosztálynak nyújtott igazi test- és lélek- 
edző, egyben hilmélyítő elfoglaltságot. Volt félnapos túra izgalmas akadályver
sennyel a szőlőhegyen. Nagy népszerűségnek örvendett többek között a Séd-patak 
két ágában való „hajózási” és horgászfeladat, a dinnyeevő verseny és persze a kon- 
déros gulyás, amivel az asszonyok várták a kellemesen megfáradt, éhes csapatot.

Ebéd után előadások, csoportbeszélgetések következtek Szécsi Ferenc balaton- 
fűzfői plébános (az imádságról és életünkben Isten szüntelen jelenlétéről elmélke
dett), a balatonkenesei ferences női rendből Rita nővér és dr. Kollár Lajos mérnök 
részvételével. A kisebbek ez idő alatt gitáros énekeket tanultak. Az első nap Fodor 
Balázs, a nyugat-dunántúli Kolping-régió prézese mutatta be a szentmise áldoza
tot, vasárnap pedig Reichardt György, helyi plébános celebrálta a szertartást.

Nagy érdeklődés övezte a körmendi kolpingos fiatalok humoros előadását és a 
tábortüzet, valamint a nagyobbaknak rendezett záróesti diszkói.

A hathetes nyári szünet után ismét meg
élénkült az élet az egykori Kolping-ház 
eddig üresen állt négy szobájában.

Augusztus 19-én, Szent István király 
ünnepének előestéjén az Egri Lokálpatrió
ta Egyesület köszöntőre hívta a város 
lakóit és valamennyi egyesületét. A Dobó 
térről zászlókkal és fáklyákkal vonultunk 
a várba, a vártcmplom romjai között álló 
Szent István szoborhoz. Büszkék vagyunk 
arra, hogy a felvonulást a Kolping Egyesü
let vezette. Tanúságot tettünk arról, hogy a 
Kolping-család a hazafias, a keresztény 
eszméket képviseli és a városi rendezvé
nyeken ezt megjeleníti.

Szeptember 11-én ünnepeltük az Egri 
Kolping-család alapításának 139. évfordu
lóját. Az eltelt idő ugyanis jelentős, de az 
évforduló nem kerek és ezért szerény ün
nepségre készültünk. Az ünnepi szentmi
sét a Szervita templomban Mikolai Vince, 
a Kolping-család prézese, a Szeminárium 
ektora celebrálta. Ezt* követően megko- 
Lorúztuk az egykori Kolping-ház (ma 
legyei művelődési központ) falán lévő 

emléktáblát. Az évforduló megünneplése 
jelentőssé vált, mert első alkalommal vett 
részt a koszorúzáson és az ünnepi rendez
vényen dr.Bolberitz Pál országos főprézes, 
aki köszöntötte a megjelent mintegy 75 
Kolping-tagot. Meghívásunkra eljött a 
februárban alakult kassai Kolping-család 
kilenctagú küldöttsége, Lubova Fancová 
elnökasszony vezetésével. A bemutatko
zás és barátkozás könnyen ment, mert 
csaknem valamennyien beszélték és értet
ték a magyar nyelvet. Ez a találkozás foly
tatása az erdélyiek előző évi látogatásá
nak. Arra törekszünk, hogy az új Kolping- 
családokat megismerjük és lehetősége
inkhez mérten segítsük.

A délelőtti programot verses, zenés kul
túrműsorral zártuk, de nem fejeztük be. 
Este hét órai kezdettel - most első alka
lommal - szüreti mulatságot rendeztünk, 
amelyen körülbelül száz fő vett részt, kö
zöttük kassai vendégeink is. A szőlőindák
kal, szőlőfürtökkel és szüreti eszközökkel 
feldíszített teremben éjjel egy óráig tartott 
a tánc. A vendégek Kolping-tagoknál kap
tak szállást és ellátást. Vasárnap a Bazili
kában vettünk részt szentmisén, majd el
búcsúztunk és akik kissé idegenen érkez
tek, jóbarátként utaztak el, szép emlékeket 
vittek magukkal. A folytatás 2000 májusá
ban következik, mivel meghívást kaptunk 
a Kassai Napok rendezvényeire, amelyen 
mindkét Kolping-család részt vesz.

A rendezvény lebonyolításában részt 
vett valamennyi Kolping-tagunknak ez
úton is köszönetét mondok a vezetőség 
nevében. Bisztriczki László világi elnök

A Kolping napok vidám résztvevői Berhidán

A felvonulók élén augusztus 19-én, Egerben
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akkor ezzel nagy gondot vennének le 
a munkacsoport válláról, és az akkor 
ráérne még több időt fordítani az ifjú
ságra.

Felvetődött továbbá az ötlet, hogy. 
körülbelül minden tíz évben minden 
kolpingos európai ország rendezhetne 
egy konfrenciát, melynek költségeit 
állná.

A jövő évtől kérni fogják továbbá, 
hogy a Kolping szövetségek adják 
meg, hogy tagjaik hány százaléka 
fiatal, és akkor az egyes országokból 
befolyó pénz ennyi százalékát meg
kapná az Európai Kolping Ifjúsági 
Munkacsoport. Ez az összeg fedezné 
egyébként a munkacsoport költségeit.

Az este aztán a kikapcsolódásé, a 
szórakozásé volt. Vasárnap este bow- 
lingoztunk, tekéztünk, hétfőn pedig 
grilleztünk. Az igazság az, hogy tény
leg ráfért ez a kis felüdülés a társaság
ra a nap után. Ekkor nyílt lehetőség 
arra, hogy beszélgessünk egy kicsit 
egymással. Napközben ugyanis nem 
jutott idő ilyesmire, hiszen tényleg 
komoly munka folyt. Kedden reggel 
aztán annak reményében váltunk cl, 
vettünk búcsút egymástól, hogy jövő 
tavasszal Budapesten találkozunk, 
de addig is igyekszünk országunkban 
minél hatékonyabban működni a 
fiatalságért.

Beszámoló
az Európi Kolping Ifjúsági Munkacsoport 

10. Konferenciájáról
1999. szeptember 12-14. között ke

rült sor az Európai Kolping Ifjúsági 
Munkacsoport 10. Konferenciájára 
(10. Tagung dér ARGE Kolping- 
Jugend-Europa) a németországi Im- 
menreuthban. Ezen a konferencián az 
egyes európai országok, melyekben 
működnek Kolping-családok, egy-két 
fővel képviseltethetik magukat. Ez
úttal Németországból, Ausztriából, 
Hollandiából, Csehországból, Szlová
kiából, Romániából, Dél-Tirolból, 
Litvániából, Lengyelországból és Ma
gyarországról voltak jelen ifjúsági 
küldöttek.

A konferencia vasárnap délután 
kezdődött, kedd reggelig tartott. A 
megadott kezdési időpontra: 1999. 
szeptember 12-én 15 óra 30 percre 
szinte minden ország képviselőinek 
sikerült megérkeznie erre a világtól 
elzárt, eldugott kis helyre, Immen- 
reuthba. Különösen nehéz dolguk volt 
azoknak, akik vonattal érkeztek. E fa
lu megközelítése vonattal ugyanis 
meglehetősen bonyolult, habár van 
vasútállomása. Autóval talán egysze
rűbben ment a dolog. Hogy miért is 
került sor erre a konferenciára épp itt? 
Valószínűleg azért, mert itt található 
egy nagyon szép Kolping-üdülőköz- 
pont, mely egész biztos, hogy remek 
pihenési lehetőséget nyújt minden 
ideérkezőnek, hiszen a ház lakóin, 
illetve alkalmazottain kívül a madár 
se igen jár arra. Itt tehát nyugalomban 
dolgozhattunk.

A konferencia a vezetők beszámo
lójával kezdődött az Európai Kolping 
Közgyűlésről, mely ugyanitt zajlott 
néhány nappal korábban, és az Euró
pai Kolping Ifjúsági Munkacsoport 
ezévi munkájáról. Ezek után került 
sor az egyes országokból érkezett kül
döttek beszámolójára az elmúlt év 
eseményeiről országukban.

A hétfői nap legfőbb témája az Eu
rópai Kolping Ifjúsági Munkacsoport 
gazdasági helyzete volt. A munkacso
port ugyanis komoly anyagi gondok
kal küszködik. Mint kiderült, eddig a 
munkacsoport egy fillért se kapottba 
szövetségtől, hanem EU-s pénzekből 
tartotta fenn magát. Tavalytól viszont

megszűnt ez a támogatás, és így gya
korlatilag alig volt bevétele a munka- 
csoportnak. Nem csoda tehát, hogy 
nagy a hiány. Finanszírozási lehetősé
geket próbáltunk keresni, illetve meg
oldást arra, hogy miből is lehetne a 
hiányt fedezni. Mit tehetnek az egyes 
országok? Hogyan tudnák anyagilag 
támogatni a munkacsoportot?

Minden ország vállalta, hogy a 
jövőben küldötteik utazási költségét 
fedezik, illetve Dél-Tirol, Csehor
szág, Litvánia és Portugália ezen felül 
is ígért anyagi támogatást. Nyitva ma
radt a kérdés, hogy évente egy vagy 
két konferencia legyen.

Továbbá jövő tavasszal kísérleti 
jelleggel megrendezésre kerülne egy 
konferencia Budapesten április 10 és 
12. között, melynek költségeit az 
egyes országoknak kell állni. Cél, 
hogy az egyes országok keressenek 
támogatókat, pályázzanak alapítvá
nyoknál pénzre, stb. Ha ez működne, 
és az egyes országok megtalálnák a 
lehetőségeket a költségeik fedezésére,

To: mksz@kolping.hu
Date: Thursday, September 23, 1999 11:17 AM
Subject: Kolpingjugend Európa

Lieber Sándor Nagy
Zuerst möchte ich Euch danken, dass ihr uns so eine gute Delegierte zűr 
Konferenz geschickt habt.
Zsusanna Zambo hat sehr gut mitgearbeitet und sich eingebracht. Es war 
bestimmt nicht leicht für sie, aber sie hat ihr Aufgabe bestens gelöst. Wir 
wáren nun sehr interessiert, wenn Zsusanna weiterhin als Delegierte des ZV 
Ungarn an den Konferenzen teilnehmen könnte. Gut wáre auch wenn sie 
bei Euch vermehrt in den Nationalen Verband eingebunden würde.
Nun hat die Konferenz beschlosen, dass unser náchtes Treffen in Budapest 
sein soll.
Vöm Freitag 10. bis Sonntag 12 Márz 2000.
Beginn ist Freitagabend und Schluss am Sonntagmittag. Es ist mit etwa 20 
Personen zu rechnen.
Gerne reserviere ich Euer Kolpinghaus dazu. Kannst Du mir dies kurz 
bestátigen. Ueber allé weiteren Details zűr Tagung können wir uns spáter 
unterhalten.
Vielen Dank für Deine Hilfe 
Mit freundlichen Grüssen Bernhard Burger

Örömmel vettük kézhez a fenti E-mail-t, amelyben ifjúsági küldöttünket 
Zámbó Zsuzsát dicséri az immenreuthi ifjúsági Európa-találkozón végzett 
munkájáért Bernhard Burger úr.

mailto:mksz@kolping.hu


Északi körzeti focibajnokság
Évfordulót

ünnepelünk
Szeptember 18-án került megrendezésre a MKSZ északi körzeti focibajnoksá

ga. A tóalmási Kolping-család rendezésében megtartott sportesemény remek 
csatákkal örvendeztette meg a közel 170 Kolping-szurkolót. Rekord létszámban 
sorakoztak fel a csapatok, összesen tizennyolcán. A bajnok az Érsekvadkerti 
Kolping-család ifjúsági csapata lett.

A kiváló rendezésért dicséret illeti a tóalmási Kolping-család vezetőségét!
Dr. Bolberitz Pál,
országos prézesünk 

ünnepi szentmisét tart 
a Bosnyák téri 

Szent Antal 
Plébániatemplomban
1999. október 23-án,

15 órakor.
A mise után agapéra hívjuk 

a Kolping-testvéreket.
Várunk mindenkit 

sok szeretettel!
A részvételi szándékot 

kérjük előre jelezni.

Harrach Walter
417-4554 vagy 

harrwalt@mail.matav.hu.

KOLPINC
MAGYAR KOLPING 
SZÖVETSÉG LAPJA

Főszerkesztő és felelős kiadó:
Dr. Bolberitz Pál 

Felelős szerkesztő: Nagy Sándor 
Főmunkatárs: Láng György

Szerkesztőség:
1035 Budapest III.Vihar u. 8. 

Telefon: 250-1239 • Fax: 388-7394

E-mail: mksz@Kolping.hu 
Lapunk online olvasható 

az Interneten: www.Kolping.hu
Adományokat 

köszönettel elfogadunk 
Postabank és Takarékpénztár Rt. 

119-91102/021-12437
Kéziratokat nem őrzünk meg 

és nem küldünk vissza 
Ha szükséges, helyhiány miatt 

a kéziratokat szerkesztve közöljük

Várkonyi Nándor: Az ötödik ember I—III. 
(Eszmetörténet a mitológiai koroktól napjainkig) 1506 oldal, 6400 Ft

Várkonyi e munkájában& keresztényió- és középkor,a renaissance, a barokk 
kor, a felvilágosodáséi a XIX. század eszméit é|aÍa|jait bemutatva elemzi 

az enfb|ri$ég gondolkpdás-történóitét egészen 
| jia XX. század hajnaláig,

Várkonyi Nándor: Varázstudpmany I—II. 
(Kultúrtörténet: Á ir^elLy^ 1098 oldal 6 200 Ft

Várkonyi egy'végietesen ollertgtpndásps.tetfótet térképez fel 
Kelet és Nyugat kultórait,be-járva: nevezetesen a szel|emi jelenségek körét.

Széphalom Könyvműhely
1068 Budapest, Városligeti fasor 38.1/34. Telefon: 351-0593 
A kiadóban vásárlóinknak 20% kedvezményt adunk!

A lap ára: 50 Ft
Tipográfia: Brozsek Béla 

Kucsák Könyvkötészet és Nyomda, 
Vác, 1999.

mailto:harrwalt@mail.matav.hu
mailto:mksz@Kolping.hu
http://www.Kolping.hu



